

tanvdába; az iparművészeti iskolába pedig az 1886/7. tanév II-ik felében 2, s az 1887/8. tanév I-ső felében 3 ösztöndijas növendék járt. Az egyeslet növendékei, az új ipartörvény értelmében a nyilvános tanonciskolába jártak s előmenetelüket és szorgalmukat az egyeslet jutalmak kiosztásával nevelte; a lefolyt évben 30 jutalmat osztott szét. Hittani és valláserkölcsei oktatást az intézet saját iskolájában nyerték, mit az ünnepek alkalmával részükre külön rendezett istentisztelettel egészítettek ki. Az egyeslet a lefolyt évben ösztöndijakra 850 frtot, a növendékek között kiosztott ruházatra 3149 frt 12 krt, működési céljaira összesen 7106 frt 16 krt fordított; más célokra 6437 frt 51 krt, összes kiadásai tehát 13,543 frt 76 krt tettek ki. Bevételeit 2536 frt évi járulék, 1777 frt 26 kr. kamat, 773 frt 90 kr. imaházi adósság; Baumgarten Ignác 5000 frtos alapítványa 1139 frtnyi hagyomány és adomány s több kisebb-nagyobb tétel összességén 13,543 frt 76 kr. képezte.

Az egyesleti tagok száma 521 (az előző évben 558) volt, kik 2590 frt 40 kr. évi járulékokot fizettek. Az egyesleti vagyon 44.991 frt 29 kr.

Az egyeslet növendékei foglalkozásuk szerint: Aranyműves 6, asztalos 16, bádogos 12, betűszedő 5, bőröndös 4, címfestő 3, érczöntő 3, ércznyomó 3, esztergályos 9, géplakatos 3, gomkötő (paszományos) 3, iparműv. tanodai ösztöndijasok 3, iparközéptanodai ösztöndijasok 8, kádár 1, kalapos 1, kárpitos 9, kefekötő 1, keztűs 2, könyvkötő 8, lakatos 25, műszerész 6, nyerges 1, nyomdász 2, órás 2, porcellánesztergályos 1, porcellánfestő 3, szobrász 3, szűcs 1, vasesztergályos 1, zinkograf 1, gazdasági növendék 1, vinczellér-kép. növ. 1, elhelyezendő kézművesnövendék 3, összesen 151.

Előfizetési felhívás.

Tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetésük április végével lejár, teljes tisztelettel kérjük, méltóztassanak előfizetéseiket megújítani, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

Előfizetési feltételek:

egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 kr
negyed évre 1 frt 75 kr

Papok, tanítók és községi hivatalnokoknak:

egész évre 6 frt — kr.
fél évre 3 frt — kr.
negyed évre 1 frt 50 kr.

Azon igen tisztelt hölgyeket és urakat, kiknek az utolsó hetekben — ajánlások folytán — lapunkat elküldtük, a nélkül azonban, hogy az előfizetési díjat elküldték volna, tisztelettel kérjük, sziveskednének ezt mennel hamarabb megtenni, vagy pedig, ha lapunkra előfizetni nem szándékoznak, a jelen számot ezzel a kijelentéssel hozzánk visszazáraztatni.

Az „Egyenlőség“
szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, Váci-körút 3. sz.

H I R E K.

— **Kitüntetett zsidó művészek.** A bécsi nemzetközi műkiállításán kiállított művek felett a juri meghozván az ítéletet, a 20—20 arany és ezüst éremmel kitüntetett művek közül 2 arany és 2 ezüst jutott hazánkfianak. E négy kitüntetett művész közül három zsidó és pedig az arany éremmel kitüntetett Horovitz Lipót (Sapieha hercegné arczképével), továbbá az ezüst éremmel kitüntetett Bihari Sándor (Biró előtt cz. képével,) és Klein Miksa Berlinben élő hazánkfia (egy római ezirkuszban german harczot ábrázoló szoborcsoportozatával.)

— **A budapesti izr. kézmű és földmívelési egylet** f. hó 15-én Schönberg Ármín dr. elnöklete alatt tartotta meg közgyűlését. Az elnök megnyitó beszédét a jelentés felolvasása követte, melyet lapunk más helyén megtalál az olvasó. A jelentés tudomásul vétele után megejtették a választásokat. Megválasztottak: elnöknek Schönberg Ármín, dr. a kisorsolt választmányi tagok helyébe pedig Bloch Arthur, Fleischl Sámuel, Megyeri Krausz Lajos, Mandl Mór, Nágel Armin, Popper Armin, Pfeiffer Ignác, Sváb László, Tottis Adolf, Wahrmann Sándor, Weisz Berthold és Weismayer Ferencz választottak meg. Tiszteletbeli tagoknak: Beer Salamon, Beer Jakab, Markbreit Adolf, Weisz M. I. valamint Bischitz Dávidné, dr. Schönberg Árminné és Kassovitz Róza.

— **Zsidó gimnázium B.-Ujfaluban.** Kulinyi Mór b. újfalui lakos, a kinek magán elemi iskolára a minap adtak engedélyt, most — mint a nagyváradi „Szabadság“ értesül — izraelita gimnáziumot akar ott felállítani. A gimnázium hat osztálynak van tervezve s Kulinyi az engedélyért is folyamodott a miniszterhez. — Tehát magán ember megelőzi a főváros és az egész ország tehetős zsidóságát!

— **Kanitzer Gottlieb** a hódmezővásárhelyi izr. jótékony nőegylet elnökszónyát a hódmezővásárhelyiek hervadhatlan érdemei elismerésül szép kitüntetésekben részesítettek. A nőegylet emlékül, hálából egy diszalbumot nyújtott át neki, melynek ünnepélyes átadásakor Kun Miksa ügyvéd csinos beszédben méltatta az elnökszónyát. A kitüntetett elnöknek meghatóttan válaszolt. A hódmezővásárhelyi szegénysegélyző egyeslet pedig tiszteletbeli tagjává választotta s az erről szóló diszokmányt küldötrésigileg nyújtatta át. Ez alkalomból a „Hódmező-Vásárhely és Vidéke“ jókora külön czikben foglalkozik a kitüntetéssel.

— **Paláleset.** Nagybecskereken rendkívül nagy részvét mellett temették el f. hó 15-én a város egyik tekintélyes polgárját. Kohon I. A.-t, ki a nagybecskereki izr. hitközségnek jótékonzélu intézetének 2 évtizeden át volt lelkes harczosa, miért is köztiszteletre tett szert. Az elhunyt sírjánál Klein M. dr. nagybecskereki főrabbi igen hatásos beszédet tartott.

— **Wahrmann Mór** orszgy. képviselő, a pesti izr. hitközség elnöke 200 frttal a fővárosi mentő-egyesület alapító tagjai sorába lépett.

— **Hivatásának lett áldozata** — mint Liptó-Szt.-Miklósról írják — a felvidék egyik legelőkelőbb hitsorsosunk, Ullmann Frigyes dr., a ki több tifuszos fejencczel kezelvén, maga is megbetegedett s néhány napi szenvedés után f. hó 13-án 60 éves korában elhunyt. A megboldogult, ki az izr. hitközségnek elnöke volt, több

felvidéki intézetben tisztos állást töltött be, s a magyarságnak lelkes tisztelője volt. Sirjához, népszerűségénél fogva, általános részvét kísérte. A temetésen Liptó megye főispánja, Szentiványi Márton, ki a megjelenésben akadályozva volt, fia által képviseltette magát; a megyei hivatalnokok Andaházy alispán vezetése alatt jelentek meg. A templomban Singer főrabbi tartott az elhunyt fölött hatásos beszédet. Sirjánál beszélt még a liptó-szt-miklósi izr. hitközség alelnöke; Elsas Emanuel rabbi a Rózsahégyi izr. hitközség nevében, Roth dr. liptóújvári orvos a Liptó megyei orvosok nevében és végül Thuronszky Tamás nagybirtokos a 48-as honvédek nevében.

— **Kiss József** aranytollu költőnk, tudatja „Ünnepi napok“ című könyvének előfizetőivel, hogy a mű az igen nagy számmal érkezett előfizetések miatt technikai okokból csak ez évi május hó végével jelenhetik meg. A könyv a Franklin-társaság műintézetében készül és kiváló gondval lesz kiállítva. Az új kötet kiadásának fényes sikerét semmi sem igazolja jobban, mint az az adat, hogy csak a kötött példányokból három ezerszáz darab van könyvkötői munka alatt.

— **A román zsidók sorsa**, ugy tetszik, a Rossetti kabinetjének keze alatt, mégis csak megjavul. A „Nemzet szava“ cz. bukaresti lap ugyanis ezt írja: „A kormány azon kiutasítási rendeleket, melyek 1855. őszén több román zsidó ellen — állítólag a párisi All. Izr.-tól való nemzetellenes összeköttetésük miatt bocsájtattak ki, visszavonni szándékozik.

— **Egy kanonok nyilatkozata a zsidókról.** Angolország egyik legjobb templomi szónoka Ferrar kanonok egyik közelebb tartott beszédében így nyilatkozott a zsidókról: „A kitünőségek száma, kiknek ereiben zsidó vér folyt, a többifelekezeteikhez viszonyítva igen nagy. Senki sem tagadhatja a zsidóknak azon végtelen sok érdemét, melyeket mint a humanisták faja, vívtak ki. Istenük nem tűr rivalist. Ennek tisztelete a szívnek föltétlen tisztaságában és az igazság keresésének meghagyásában, az elnyomottak felsegítésében, az árvák védelmében és az özvegyek vigasztalásában áll. Ez náluk az istentisztelet. Hogy az egy istenség egykor általános hit lesz-e, e fölött joggal gondolkozhatunk, mert nyílt problema. Annyi azonban bizonyos, hogy a hamisítatlan zsidósága moral nagy eszméjét igaz vagyis inkább helyes magatartásával lényegesen növelte. A zsidóság a héber nemzeti életre is rányomta saját mását oly módon, hogy nemcsak az intelligencia és akarat bizonyos erélyében, hanem a tisztább erkölcs törvényekben és egy nemesebb élet filozófiájában is világosan tükröződik vissza. Ezen igazság tanúságára klasszikus írókra utalok, minő Cicero és Tacitus. Mindkettő egyhangulag mondja, hogy miután a zsidókat mint rabszolgákat bilincsekbe verve, Rómába hurcolták, azon községek életében, melyekben a zsidó kisebb községek a haladást érvényesíteni tudták, az intellectualis, socialis és moralis fejlődés hirtelen felszökken. Éppen úgy nem czáfolhatja meg, kinek belátása van, hogy a zsidó befolyás a görög kultúrára is elhatározó befolyással volt. Ez volt az, mely elébb Zenont és Kleantest, majd Socratest, még inkább Plató legfenségesebb ethikai theoriát sugalmazta.“ Ferrar kanonknak ezen beszéde Londonban külön kiadásban is megjelent.

— **A budapesti kereskedelmi kamara** igazgatótanácsa a leköszönt Fuchs Rudolf elnökhelyettes helyébe egyhangulag Wahrmann Mór országgyűlési képviselőt választotta meg.

— **Hirsch br. adományából**, melyet hazánk árvizkárosultjai közt való szétosztás végett juttatott Bischitz Dávidné urnőhöz, az említett körültekintő urnő a csongrádi polgármesterhez 1000 frtot juttatott a tanyai lakosok között való szétosztás végett. E tényeért, Csongrád város közgyűlése f. hó 20-án úgy Hirsch bárónak mint Bischitzné urnőnek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

— **Az angol királynő egy zsinagógában.** Viktória angol királynő Olaszországban időzése alkalmával meglátogatta a florenczi zsidók templomát és a templom építése és berendezése fölött való csodálkozásának adott kifejezést. Ezen alkalomnál a királynő a florenczi szegény zsidók számára kiosztás végett 500 lírát adományozott. Együttal megemlítjük, hogy közelebbre a braziliacsászár Don Pedro látogatására is készülnek a florenczi zsidók, a ki Florenczbe elég gyakran érkezik és sohasem mulasztja el a florenczi zsinagóga megtekintését.

— **Kitüntetések.** A görög király a napokban a Salvatore érdemrendel két hitsorsosunkat tüntette ki és pedig: Krieger József effendit, a szaloniki törvényhatóság elnökét, a ki ezelőtt a jeruzsálemi helytartó titkára volt és Bankeja Dávid Levi effendit, janinai polgáritörvényszéki bírót.

— **Zsidók kiutasítása Oroszországból.** Odessából jelentik, hogy kétezer külföldi zsidót, és pedig nagyobb részt osztrák és magyar alattvalót, hatóságilag értesítették, hogy a városnak rövid időn belül való elhagyására legyenek elkészülve.

— **Szép hagyatéok.** Bamberger Bernat dr. berlini egészségügyi tanácsos hitsorsosunk, ki m. hó 9-én hunyt el a paderborni árvaházra 20,000, a porosz königsbergi árvaházra 20,000, németországi orvosok segélyegyletére 20,000 és Berlin szemérmes zsidó szegényeire 10,000 márkát hagyományozott. Ezen felsorolt összegeken kívül az elhunyt végrendelete értelmében özvegye halála után még 90,000 márka lesz jótékonycélu egyleteknek kifizetendő.

— **Zsidó siketnéma intézet Németországban.** A Berlinben már évek óta fennálló „a siketnémák barátai“ cz. egylet egy Németországban felállítandó orsz. zsidó siketnéma intézet létesítést célzó felhívást küldött szét, melyben elmondja, hogy Németországban a zsidók közt a siketnémák száma aránylag négyszeres, mert míg a keresztényeknél 2677 emberre egy siket néma jut a zsidóknál 1675-re s hogy jelenleg Németországban 870 zsidó siketnéma van s köztük 160 iskolaköteles. Van ugyan a Spree melletti Fürstenwaldban egy magán siketnéma intézetük, de ebben csak kevesen nyerhetnek kiképzést, mert bérelt helyiségekben van s csak néhány jóltevő: Nachod Jakab, Günsberg Fülöp és Adolf és Boschanné nagylelkűségé tartja benne a lelket. „A siketnémák barátai“, (Jedide Ilmim) cz. egylet, melynek jelenleg 1200 tagja van évi 6000 m. jövedelme és 10,000 m. alaptőkéje van már, 1883-ban azon célból alakult ugyan meg hogy a zsidó siketnémák sorsát türethetővé tegye; de eddigelé nem tehetett egyebet, mint hogy 6 szegény növendéket képeztet az említett magánintézetben. Mindezeknél fogva egy nagyobb szabású siketnéma intézet felállításának égető szükségét hangoztatja és a zsidó emberbarátokat adakozásra szólítja fel.

— **Antiszemitizmus tehenek ellen.** Czifra czim, de igaz; még pedig honi virtust jelző. A „W. A. Z.“